

## Posudek školitele na magisterskou práci Jaroslava Hamerského

Počátkem Hamerského disertace je můj nahodilý nález jednoho ze dvou dílů Šmejkalovy práce *Křesťanský názor světový* v depozitáři knihovny naší fakulty. Již zběžné nahlédnutí do této knihy vzbudilo můj zájem. Vystala celá řada otázek, z nichž některé zodpovídá tato disertace.

Byl zde možný dvojitý přístup. Buď se zaměřit na obsah uvedené knihy detailně a vidět ji na regionálním pozadí anebo – což je podstatně obtížnější a riskantnější – zhodnotit tuto knihu na bázi vývoje fundamentální teologie a diskuse teologů s přírodovědci. Jsem rád, že kolega Hamerský akceptoval mou radu i varování a rozhodl se pro druhou alternativu.

Na základě solidní orientace ve vývoji fundamentální teologie vidí kolega Hamerský Šmejkalovu práci jako respektovatelnou i ze současných hledisek. Oceňuje, že práce nemá polemický charakter jako mnohé dobové publikace a vyúsťuje v otevřený a pozitivní přístup k přírodovědecké látce. Je to dostatečně doloženo několika příklady. Hamerského disertace tak prolamuje začarovaný kruh vidět konec 19. a počátek 20. století - období polemik s modernismem - pouze prizmatem literární historie anebo dobových politických konfliktů. Je v tomto smyslu prací pionýrskou nebo – chcete-li – pilotní.

Zůstává otázka, proč tak vzdělaný a angažovaný autor, jakým byl Josef Šmejkal, zůstal celý život vesnickým farářem a nebyl povolán k odpovědnější práci v církvi nebo akademické obci. To je ovšem problém jeho biografie, který patří historikům. Kolega Hamerský správně od podrobnějšího studia této a dalších jednotlivých otázek upustil a držel se původního záměru.

Disertace má několik drobných nedostatků. Zatímco dobové apologetiky v němčině jsou v přílohách dostatečně zastoupeny, mohl být rozšířen výběr apologetik publikovaných česky. Najde se několik formálně nesprávných citací v seznamu literatury atd.

Celkově mohu konstatovat, že disertace naplňuje záměr autora i moje očekávání. Věcně i formálně splňuje požadavky naší fakulty na magisterskou diplomovou práci a doporučuji ji k obhajobě.

26.1. 2006

prof. RNDr. Karel Beneš, CSc.

